

新年展新貌 乡城脱贫群众奔向美好生活

春节将至，笔者走进甘孜州乡城县大街小巷，到处是一片欢乐祥和的节日气氛。聆听着脱贫群众的讲述，笔者感受到大家对新年美好生活向往和憧憬。

关键句:幸福生活，需自己勤劳苦干。

走进然乌乡东尔村村民拉姆的家，屋内一尘不染，庭院干净整洁。打扫完卫生后，拉姆便开始喂猪、煮饭，一切井然有序。过去，拉姆一家住的是破烂的土墙屋，生活来源仅靠自家3亩地，家里常年人不敷出，更谈不上生产发展，加上父母生病，很多时候还要靠村里救济。

“虽然每年可以上山挖虫草和松茸来卖点钱，但娃娃小，父母也需要照顾，脱不开身。偶尔让邻居帮忙照顾下家里，上山挣点钱但也不能耽搁太久，毕竟邻居也有自己的事啊。”说起以前，拉姆言语里满是无奈。

2014年，精准扶贫的春风吹来，拉姆被列为贫困户。帮扶责任人在了解拉姆家的情况后，为她家制定

了帮扶措施。同时，在脱贫政策的支持下，村民们自发投工投劳为拉姆家改建了房屋，拉姆还贷款买了3头猪崽，帮扶责任人隔三差五便到家里看望，帮她做些力所能及的事情，这让拉姆脸上的笑容逐渐多了起来。

“多亏了大伙儿，让我的生活有了起色，太感谢了。”拉姆说，自己把猪养大卖了后，除去成本有2000多元的收入，而且农忙期间帮扶干部常到家里来帮忙，自己也能有更多的空间去忙副业了。

靠着勤劳苦干，拉姆的日子也一年比一年有了好转，猪崽也由最开始的3头变成了7头，家里还养起了鸡，农田的作物也长势喜人，庭后的果树也丰收在望。在外打工的丈夫扎西回来了，有了家人的陪伴，拉姆做事更有劲头。2017年，扎西还贷款买了辆小货车，跑起了运输，家人都喜上眉梢。

“说实在的，现在的政策太好了，而且乡里还成立了‘净美查呈’农特产品专业合作社，只要双手勤快、肯做事，日子就会变好的。人懒了，就算是家里头再富有，也会坐

吃山空的。好生活，需要自己加油干！以后希望再多有一些养殖方面的培训，让我们能多学一点技能。”拉姆言笑晏晏。

关键句:移民搬迁，搬出幸福生活。

电炉上烧着的水壶“突突”地冒着热气，屋梁上悬挂的腊肉飘出阵阵香气，这是在洞松乡热打村，村民尼玛幸福生活的场景。

以前，热打村村民们都住在高山上，由于道路不便、信息不通，再加上村庄四面环山、地势坑洼，雨季时洪涝不断、旱季时旱灾不绝，农作物收成全看天，大家为此苦不堪言。

通往山上的路只有一条，且仅能容下一匹马拖着不多的行李勉强通过。很多时候，村民要买一些必须品都要往返好几趟，如果村里突然有人得了重病，只能几个村民轮流背才能到乡卫生院。

后来，在县上和乡里的多次考察下，一副全新的移民搬迁村规划图呈现在村民眼前——热打村29户、162人移民搬迁。大家高兴地唱

起山歌、跳起舞蹈。

2012年6月，该村启动移民搬迁行动，乡城县利用两项资金300万元，并向泸州对口支援县争取援建资金400万元进行移民搬迁。同时，乡城县水务局还架设80万元的地下输水和排水网络，解决了群众的用水问题。为让村民更快地住上新房子，乡里干部放弃假期，只要有时间便在村里和群众同吃、同住、同劳。在干部、群众的共同努力下，如今，一个崭新的村落生机盎然地屹立在群山之中。

“现在交通方便、用水方便、通讯方便，比起以前是天翻地覆的变化了，而且我家也有农用车了，种的苹果、梨子等可以拉到县城去卖，生活是越过越有味了。”谈笑之余，尼玛说，希望以后在乡上有个小型的农贸市场，这样来，自家的农产品就更方便交易了。

关键句:集体分红，让日子美起来。

刚过去的2021年是巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的重

要一年，青德镇仁堆村的脱贫户口袋鼓了起来、日子美了起来。眼下，大家正忙着准备年货，庆贺新春。

“今年还真不错，又比去年多领了300元的分红，我们这个合作社的收益也是一年比一年好。马上要过年了，我最大的希望就是希望我们的集体经济越来越好。”近来，脱贫户本忠收到了900元分红款，脸上笑容洋溢。

仁堆村平均海拔4000米，全村耕地面积232亩，共有51户317人，原先有贫困户13户62人。由于

气候常年偏低，当地玉米、小麦、青稞等农作物亩产不足200公斤，村中的主要收入来源只能依靠季节性的虫草、松茸。“每年看着产量不高的农作物，心里头就是干着急，也没其他办法。”本忠回忆着以前的生产生活。

考虑到全村属半高山地区，境内年降水量丰富，湖泊、河流分布较多，有天然的湖泊水利资源，还有各类型草地15.6万亩，水草丰富。于是，有人提出了发展高山牦牛集体养殖的想法，得到了村“两委”的赞同。

为了给村民多一条收入渠道，

2012年，当地政府贴息贷款50万元，让合作社引进优质畜种212头，采用“支部+合作社+农户”经营管理的方式，成立了一支20户村民参与的高山牦牛养殖合作社。

按照公开、透明、高效的原则，合作社还成立成员牦牛养殖监督小组，设立高山牦牛养殖意见反馈箱，签订承包责任书，聘请贫困户参与日常牦牛养殖管理监督，形成了以“局部带动整体”的经营模式，促进了牦牛养殖规模化管理，并在2014年初见效益。

为让合作社成为带动贫困群众脱贫的有力支撑，2017年10月起，乡、村“两委”联合协调合作社，达成购买股份协议，注入贫困村产业周转金50万元，覆盖仁堆村全村，使合作社发展成为村级产业，成为了群众脱贫的“加速器”。

下一步，仁堆村还将借助乡村振兴的东风，继续坚持绿水青山就是金山银山的原则，以绿色生态牦牛养殖为导向，打造仁堆高山牦牛观光养殖旅游品牌，让村民的生活“牛”起来。

(本报通讯员 吴远胜)

图片新闻

近日，广安华蓥市山区的农民纷纷拉开春耕备耕序幕，田间地头呈现出一派忙碌景象。图为该市永兴镇白家龙村村民利用耕牛、耕整机翻耕农田，为大春生产做足准备。

(邱海鹰 摄影报道)

“早”绘春耕图



奋勇争先 实干兴村

我省通报表扬一批
乡村振兴先进典型

1月26日，四川省委农村工作会议宣读了《中共四川省委、四川省人民政府关于表扬2021年度推进乡村振兴战略实绩考核先进市（州）和省直部门（单位）的通报》。

在通报的2021年度四川省乡村振兴先进市和先进单位名单中，成都市、德阳市、遂宁市等5市被评为“四川省乡村振兴先进市”；省委组织部等16个省直部门（单位）和四川天府新区被评为“四川省乡村振兴先进单位”。

会议还宣读了《中共四川省委、四川省人民政府关于命名2021年度四川省乡村振兴先进县（市、区）、成效显著县（市、区）、重点帮扶优秀县（市、区）、先进乡镇、示范村、重点帮扶优秀村的决定》。

本次决定命名的先进县（市、区）有成都市新津区、自贡市富顺县、宜宾市南溪区等11个；成效显著县（市、区）有简阳市、遂宁市安居区、泸州市纳溪区等15个；重点帮扶优秀县（市、区）有广元市剑阁县、乐山市峨边彝族自治县、达州市万源市等10个；先进乡镇有成都市彭州市葛仙山镇、自贡市自流井区荣边镇、攀枝花市盐边县渔门镇等50个；示范村有成都市龙泉驿区洪安镇红光村、绵阳市涪城区丰谷镇字库村、广元市利州区龙潭乡金鼓村等500个；重点帮扶优秀村有内江市市中区永安镇糖房坳村、南充市顺庆区双桥镇龙归寺村、广安市广安区龙安乡革新村等200个。

(文露敏)

会理市：“1+2+3+4”科技工程 培育农业农村发展新动能

创新案例

CHUANG XIN AN LI

近年来，凉山州会理市以“1+2+3+4”科技工程为载体，扎实推进农业科技创新和成果转化推广，积极培育农业农村发展新动能，为加快实施乡村振兴战略提供了强有力的科技支撑。

建好“一个服务团”

依托省科技厅下达的科技特派团专业技术服务与创业项目，以市农业农村局16名种植、养殖技术骨干为团员，在全市广泛开展技术指导服务。据统计，科技特派团自成立以来，已累计开展产业技术培训54次，培训农户950余人次，发放各类技术手册120余本。

用好“两张互联网”

一是用好“天府科技云”平台。自平台上线以来，累计开展宣传推广培训活动20余次，注册个人用户13146人、组织机构539个、科创工作室882个，发布科技所需175条、科技所需116条，达成交易订单16笔，开展精准科普服务73万余人次、在线咨询服务96次，解决问题210个。二是用好四川乡村振兴科技在线会理平台。自去年8月1日以来，平台已注册信息员720人、市级专家100人，完成群众咨询量820条，发布企业信息、供需目录40余条，召开专题培训12场，培训人员950人次，并在城北街道三元村建立了全市首个

村级科技驿站。

做实“三个科技小院”

由中国农大、川农大、华南农大等高校院所提供技术支持建立的会理石榴科技小院，采用“政府+大学+农户”合作模式，成为全省首批授牌的5个科技小院之一，并荣获“全国十佳科技小院”称号。此外，还有中国农大、西南大学、川农大、贵州大学等高校院所提供技术支持建立的会理烟草科技小院，以及以州内茭白专家提供技术支持建立的小黑箐茭白科技小院。3个科技小院建立以来，通过各高校研究生扎根乡村一线，发现并解决生产问题，对提高会理石榴、烤烟、茭白品质，加快产业转型升级，助

力乡村振兴注入了强大科技力量，提供了重要科技人才支撑。

抓实“四项服务”

组织科技培训。邀请中国工程院院士、西北农林科技大学教授康振生，中国管理科学研究院农业经济技术研究所所长、农业农村部功能食品重点实验室成果转化中心副主任黄维东等70余名专家到会理市开展产业调研指导、举办专家论坛。同时，市内各相关部门技术力量通过“农民夜校”“空中课堂”“田间讲堂”等形式，开展农村实用技术、新型农民素质提升等培训100余次，培训人员3000人次以上，培养农村科技致富带头人40余人。

抓实科技项目。实施省、州级

以上科技（普）项目17个，经费达184万元。实施市本级科技计划项目40项，其中自筹经费项目32项、财政支持项目8项。

申报科普基地。会理红军长征纪念馆和绿陶文化产业园成功入选为“天府科技云”科普惠民共享基地。全市利用3个省级科普基地、15个州级科普基地和12个市级科普基地，积极开展科技示范和科普宣传。

加强科普宣传。广泛开展科普“月周日”“科普进彝家、大篷车进校园”等活动，积极推进“科普七进”工作，以科普带动乡村文化发展，促进科普力量重心下移，加强基层科普阵地建设，为提升全民科学素质营造了学科学、用科学的浓厚氛围。

(易尔霖)

本版责编:曾青瑶 美编:乌梅